

推进鲁港交流创双赢 香港特别行政区政府驻山东联络处成立两周年

香港特别行政区政府(以下简称香港特区政府)为进一步推动香港和山东省的合作交流,于2015年4月30日在山东省济南市成立驻山东联络处。驻山东联络处隶属于驻上海经济贸易办事处(以下简称驻沪办),旨在加强香港特区政府与山东省及其辖下城市的联系,做好政府对政府的工作,并促进鲁港在经贸、金融、文化、教育等各个领域的交流与合作,以及支持及协助在鲁的港人和港企。

驻山东联络处工作全面展开,香港特区政府于去年今日(即2016年4月21日)举行香港特别行政区政府驻山东联络处开幕典礼,邀请多名山东省、市政府部门和机构领导,以及在鲁的港企代表及港

驻山东联络处成立与工作

人出席,加强各界对驻山东联络处工作的认识,奠下两地联系基石。

经过近两年的工作,驻山东联络处除了努力建立与内地政府的紧密联系,更在山东多方面推动大小不同类型交流活动,并密切联络与关注港人港商的服务需要。驻山东联络处过去曾举办的大型活动包括:香港特区政府商务及经济发展局局长苏锦梁于2015年5月26日至27日访问山东省济南市;同年10月29日至11月4日,驻山东联络处在济南市举办为期7天的“亚洲国际都会一香

港”主题展览活动,展示与推广香港各方面的情况,以促进鲁港在不同领域的合作与交流;2016年5月11日,驻山东联络处与驻沪办投资推广组在青岛主办香港优势助力青岛企业“走出去”研讨会,推动山东企业借助香港“超级联系人”的角色“走出去”国外市场;2016年11月10日及11日,驻山东联络处陪同济南港澳投资企业商会前往青岛,拜访中国香港(地区)商会一青岛,让山东的香港企业管理者彼此加深认识,同时考察青岛最新经济环境及香港企

业在当地的发展情况;2016年11月5日,驻山东联络处连同香港人力资源管理学会,首次在济南市合办一场“山东省香港大学生求职工作坊”,邀请香港的香港企业管理人员与在鲁求学的香港大学生分享求职准备要点,协助他们规划未来事业发展及面试技巧有更好的掌握;2016年12月22日,驻山东联络处与山东省人民政府港澳事务办公室联合主办“山东省香港大学生座谈会”,邀请山东省教育厅、山东大学学生工作部和山东大学港澳台事务办公室

代表共同与香港学生互动交流等。
回顾过去,展望未来,驻山东联络处将继续努力不懈,积极推动鲁港两地各方面的合作交流,拓展更多领域互利互补,比肩共赢。

香港特别行政区政府驻山东联络处
如欲了解更多驻山东联络处的工作,欢迎浏览以下网站:<http://www.sheto.gov.hk>
联系方式
地址:中国济南市历下区泉城路26号
世贸国际广场E座公寓16楼1609室
电话:(86 531)8880 7137
传真:(86 531)8880 9129
邮箱:sdlu@sheto.gov.hk
邮编:250014



2016年4月21日,驻山东联络处开幕典礼揭牌仪式。



2015年10月29日,驻山东联络处在济南市举办的“亚洲国际都会—香港”主题展览活动开幕仪式。



2016年4月21日,香港特区政府政制及内地事务局局长访问济南期间,与30多名山东省香港大学生茶聚分享后合照。



2016年5月11日,驻山东联络处与驻沪办投资推广组在青岛主办香港优势助力青岛市企业“走出去”研讨会。



2016年11月5日,驻山东联络处连同香港人力资源管理学会在济南市合办“山东省香港大学生求职工作坊”。



2016年11月10日,驻山东联络处陪同济南港澳投资企业商会访问青岛期间,应邀出席中国香港(地区)商会—青岛晚宴。



2016年12月22日,驻山东联络处与山东省人民政府港澳事务办公室联合主办“山东省香港大学生座谈会”,山东省教育厅、山东大学学生工作部及山东大学港澳台事务办公室代表亦有出席,共同与香港学生互动交流。

鲁港两地历史文化肩比肩

香港与山东省一直维持非常紧密的经贸关系,相互投资的项目及总额与日俱增。香港是山东省的首要外来投资地,至今累计合同外资金额超过110亿美元,而山东省在香港上市的企业亦已超过40家。毋庸置疑,香港与山东是经济商贸的好伙伴,那么在历史文化方面可有较量之处?

人所共知,山东省素有“孔孟之乡、礼仪之邦”的美誉,省会济南市拥有2700多年的历史,是中华文明的重要发祥地之一,又因“七十二名泉”素有“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的美名。其他历史胜地多不胜数,诸如“春秋五霸之首,战国七雄之冠”的齐国都城淄博;唐太宗东征时曾安营扎寨的东营;被誉为华东“小延安”的临沂;拥有长达2000多年冶铁史的莱芜;自古就有“九达天衢,神京门户”之称的德州;拥有新石器时代历史的滨州以及享誉“伏羲之桑梓,尧舜之故里”的菏泽等等。山东地大物博,行政区域面积有15.8万平方千米,相比之下,陆地面积不足1105.6平方千米,开埠只有百多年的一个弹丸之地——香港,在历史文化上又能举凡几何呢?

香港—中西文化荟萃的见证



● 吉庆围

吉庆围是一座坐落在香港新界锦田的古老围城,历史可追溯到邓氏远祖邓符协于北宋时来此定居,后来族人因盗寇猖獗,于明朝成化年间(1465年至1487年)建筑围村居住,至今已逾500年历史。昔日,锦田土地肥沃,水源充足,因当时四周都是高山,故地名为“岑里”,而四周开辟的田地就名为“岑里田”。后来“岑里田”被简称为“岑田”,此名沿用至明朝万历十五年(1587年)。现在,吉庆围仍然保留着极具历史价值的炮楼和护城河,围内仍有不少邓氏的后裔居住,而邓氏是新界五大氏族之一。别以为吉庆围的历史平淡,它亦有一段小插曲。清政府于1898年正式把新界租借给英国,但翌年锦田的村民拒绝被英军接管,双方对峙及交战多日,村民终不敌而退守至吉庆围,关上围门的铁门对抗。后来英军攻入围村,强行拆掉围门,并运回英国当作战利品。1924年,邓氏族人向英国政府请求归还铁门;英国政府为表示友好,答应原奉奉还。1925年5月26日,时任香港总督司徒拔到锦田村主持交还铁门仪式。现时,围墙内侧有一铜刻碑记志明此事。

基于独特的建筑特色及历史地位,吉庆围神厅、围门、四面的炮楼及围墙已被香港古物古迹办事处列为一级历史建筑。

● 大夫第

大夫第相传是清朝“大夫”文颂奎所兴建的府第;里头的一砖一瓦,都叫人惊叹中国建筑之优雅古朴。参观大夫第,得要加倍留神,因为这里的每一处,都蕴含着中国的传统艺术。千万别忘先欣赏灰塑壁画和木刻,上面画着并刻上了各种中国传统的吉祥物、植物和鸟类:蝠鹿麒麟神态各异,梅兰竹幽雅细致。而最令人意外的,是大夫第这座百年中国大宅之中,竟然用了彩色玻璃窗、巴洛克式拱形门廊和花叶彩砖等西方建筑元素,可见当时香港已是一个中西文化荟萃的地方。



● 美利楼

美利楼是香港一座具有维多利亚时期色彩的建筑物,实在难以想象,美利楼是如何从香港岛中环花园道“搬”到赤柱。事实上,美利楼于1982年拆卸,当时的香港政府安排将美利楼3000多件花岗岩都编上了号码,然后在1998年于赤柱重新“堆砌”起来,可说费尽心思,力求保存建筑物的原本面貌。美利楼融合了东西方的建筑特色,仿希腊罗马式的圆形石柱、中式瓦面的房顶,透出了一种古典之美。目前楼层主要作为食肆用途。



下次到香港旅游,不妨走走以上富有香港独特历史色彩的景点,寻找一下国际大都市背后的历史足迹,深深感受中西文化融合的氛围。

同比肩 宏图现 理想伙伴 香港



济南市大明湖



香港维多利亚港

香港,亚洲的国际都会,拥有:
悠久的法律传统
深厚的营商文化
最自由的经济体
无远弗届的环球网络

共绘宏图,互补优势,
争胜全球,就像筷子,
比肩,共赢!



香港特别行政区政府
驻山东联络处
电话:(86 531) 8880 7137
电邮:sdlu@sheto.gov.hk